

工務部門第二組

工務局

質詢議員：張同生、蔣滌生、潘天祿、王友祿、黃聯富

1. 問：獎勵投資興建公園辦法，雖經本會通過，但未見公布，

當以其內容不合獎勵要求，據聞 貴局對公園路燈管理規則，將有所修訂，請將修訂內容賜予說明？

答：(1) 獎勵投資興建公園辦法雖經 貴會第二屆第十四次臨時大會三讀通過，六十四年八月十三日行政院交議內

政部邀集有關單位研商結論：(1)地下商場增加商業區

用地面積不宜(2)宜併停車場，市場研訂：「獎勵投資興建公共設施保留地辦法」。

(2)該辦法正由本府組成小組研擬有效措施，重訂可行辦法後再送請 貴會審議。

(3)公園管理規則修正後已送請 貴會審議。

工務部門第三組

質詢議員：林鍾祥、高金陵、張朝枝、陳健治、吳敦義、

高惠子、葉潛昭、楊黃秀玉、鄭娟娥、黃世溫

5. 問：貴局管理費開支情形如何？

答：本局各工程處工程管理費係依照每一工程實際成本規定比例標準攤支，並非以工程預算數為準，其開支內容亦係遵照市府頒佈之臺北市政府各機關提列工程管理費計算標準及支用辦法規定辦理，在年度開始時，各工程處

並編具有工程管理費支用分配預算表，層報市府備查，開支後所有單據憑證均轉送審計機關核銷，年度結束工程完工時，如工程管理尚未開支者，則不予以保留。

9. 問：貴局組織據聞即將調整，詳情如何？

答：本局組織據聞即將調整，目前尚在本府作業階段。

10. 問：貴局在六十五年元月上旬，對開闢面天山國家公園風景區，向張市長作了簡報，預定開闢供各界人士假日休憩遊樂的去處，請問內容如何？何時編列預算興築？其通過面天山道路線是否沿用目前大屯山產業道路？願聞其詳。

答：關於面天山風景地區（並非國家公園）規劃係建設局主辦將以保持自然景觀及天然資源為原則，並開闢通往面天山主要道路，該工程費初步估算約三億元，需費龐大，目前尚在研辦中。

14. 問：對於本市之計畫巷道，現仍無徵收辦法，有擬本市之發展，不知將如何處理？

答：(1)市區道路管理規則經議會通過報院核准，已發布實施。

(2)本市之重要道路，未全部建設完成前，對都市計畫巷道之土地徵收，財力確有困難。但本府對巷道打通拓築仍不遺餘力，現本局係以下列原則辦理。

(甲) 凡須貫串重要幹道之巷道，列入年度預算計畫

，並徵收受益費辦理。

(乙) 巷道內所有人，無償提供用地者，由本府負擔

工程費辦理，不徵收工程受益費。

17. 問：有關「容積率」的限制，請問 貴局態度如何？

答：容積率管制之規定，依建築技術規則第三十條「實施容積管制地區，其容積率由中央主管建築機關另定之」，故本局至今未詳中央訂定內容。

18. 問：對於時常發生的建築爭議案件（例如亞歷山大廈建築與鄰屋之糾紛），請問 貴局處理立場如何？

答：(1) 建築工程施工中之爭議案件大部份為損害鄰房之糾紛，對於該項之處理，本局均依據內政部六十四、四、十二臺內營字第623916號函及本局六十四、八、五北市工建字第22235號函報內政部之處理原則辦理，即「建築工程施工中損及鄰房，經監造人鑑定繼續施工不致危及公共安全者，准予繼續施工」。(2) 損壞之修復，原屬私權糾紛，起造人等須依法負責，建築法訂有明文，宜由雙方自行協調解決，如無法解決，本局為協助雙方圓滿解決計，均依雙方之要求，召開協調會由本局代為協調，如協調不成，即請起造人或承包人委託建築技師公會鑑定修復費用，以為協調後或賠償之依據。

(3) 亞歷山大廈施工中損及鄰房，本局亦依上述原則處理，有關損害情形亦經建築師公會鑑定完成，先由雙方自行協調，如協調不成，本局當代為協調，現場地下室部份已接近完成。

1. 問：請問貴處有無把握達成預定興建國宅之數目，若否，應如何克服其困難？

答：1. 本府為配合中央六年經建計畫自六五—七〇年度六年內預定興建國宅三〇、〇〇〇戶，奉中央指示前兩年即五六、六六先建四、五〇〇戶，現已興建五七三戶，其他戶數所需土地，亦已取得，現正積極辦理規劃設計中，一俟完成即行施工興建。

2. 至於六年計畫有無把握達成，以本處目前作業能量，無論規劃、設計、施工，均可勉力而為。資金方面獲中央支援，當無太多問題，惟有土地取得，遭遇困難太多，目前僅萬餘戶土地，已有眉目。現除對預定價購土地正分別積極洽購外，並另勘擇選購郊區其他土地中。

3. 本案社會上既迫切需要，貴會亦極為關切支持，前兩年興建了四、五〇〇戶當可達成，後四年本處全體員工亦當盡全力以赴，如土地能提前獲得，當可達成中央所交付之任務，尚請 貴會各位議員女士、先生鼎力賜助，俾早底成。

2. 問：國宅推動與軍方合作改建眷村營區計畫進度如何？

答：一、關於軍方提供十二個眷村房地與本府合作整建國宅乙案，其中勤工新村已與軍方及眷戶獲致協議，現正就眷戶老舊房屋之如何處理問題，俟報奉中央核定後，即可辦理拆除整建。

二、該眷村試辦開始後其他眷村將比照辦理。

3. 問：國宅處興建國民住宅的建築成本究竟如何？

國宅處

答：林議員所提的問題，非常寶貴，本處對於建築成本非常重視，現在分三方面來簡單報告：

(一) 上年完成進住的整（國）宅（現仍陸續進住）

1. 南機場以一號基地國宅為例，每坪價格（連同土地價款）一樓為一八、〇二五元。二樓為一六、七三三元。三樓為一五、四四一元。四樓為一四、一四九元。

五樓為一二、八五七元。與其附近××高級公寓一樓

為三五、八〇〇元。二樓為二六、九〇〇元。三樓為二五、〇〇〇元。四樓為二一、七〇〇元比較，每坪

便宜百分之三十五至四十九。

2. 劍潭地區預鑄國宅每坪價格（連地）一樓為二一、五五四元。二樓為一九、二一九元。三樓為一八、〇四八元。四樓為一六、八七九元。五樓為一五、七一〇元。與其附近××店舖公寓比較，一樓為四五、〇〇〇元。二樓為三一、〇〇〇元。三樓為三〇、〇〇〇元。四樓為二八、〇〇〇元，五樓為二六、〇〇〇元。每坪便宜百分之三十九至五十二。

(二) 興建中接近完成的（以西園為例）

西園路國宅，其售價雖然尚待完工結算始能定案，但初步估算，每坪平均價格（連地）約在一五、〇〇〇元左右。亦比同地區××公寓三樓每坪價格二七、〇〇〇元（相當各樓平均價格）將要便宜很多。

4. 問：本會第二屆十七次臨時大會第四次會議「爲劍潭預鑄式國宅貸款利率過高，地價核計錯誤一案」決議送市府查

明辦理，並將辦理情形，提下次會議報告，請問爲何尚未提出。其辦理情形如何？請說明。

答：一、貴會（六十五年三月十日北市議事工字第〇五九六號函）爲劍潭預鑄國宅利息過高，造價過高，請求降低重新核計乙案，本府已函復在案，（六十五年四月八日府宅四字第一二二七五號函）。

二、本案辦理情形：

1. 貸款利率部份：係依據向中央銀行融資平均月息一・六厘轉貸承購戶，早於繳款通知特別申明在先，並經同意簽妥承購契約。承購戶請求降低爲七厘半乙節，本府站在嘉惠市民立場，曾專案（六十四年十二月二十六日府宅五字第〇九五一號函）報請行政院發交內政部核議結果，其結論爲：「出售萬大、劍潭國宅既經訂立契約且在國宅條例公佈之前，其承購貸款利率仍應照原契約辦理」，本案經奉行政院六十五年三月十六日臺字第二一四一號函核復准照內政部核議辦理。

2. 地價部份：該基地劍潭段一三九地號，面積九五八坪，每戶持分十一・六四坪，本府依適用六十三年公告現值每坪一六、〇八〇元承購本案經地政處查告：「計算並無錯誤，承購人所指鄰近地區土地同期公告現值每坪二、〇〇〇元乙節，查所指土地爲士林區社字段後港墘小段二六二、二六四、二七一地號，因地勢低洼，四週環境不佳，交通不便，建築

時必須加以改良，且其位置之不同。地價自有差別

」，至於所請分十五年攤還，因該批土地款之清償合約中已明定應由承購人分八期廿四個月無息攤還（即首期三成，其餘七成分七期，每期三個月），應照合約辦理。

工務部門第四組

工務局

質詢議員：林振永、黃馨葆、林櫻燦、周洪根、羅文富、
林義盛

階段	年 度	完 工 日 期	路面整建面積(平方公尺)	水溝整建長度(公尺)	備 註
一	六十三年度	六十三年五月	九四、八四〇	三、二五〇	
二	六十四年度	六十四年五月	七五、二四〇	八、三六〇	2.1. 路面整建十四項工程 2.2. 水溝整建十一項工程
三	六十五年度	六十五年五月	六七、五九〇	四、八九〇	2.1. 路面整建四項工程 2.2. 水溝整建二項工程
四	六十六年度	六十六年五月	五九、四七〇	五、四九〇	2.1. 路面整建四項工程 2.2. 水溝整建二項工程

4. 問：郊區之都市建設，有何計劃？請說明。

答：本局興辦本市各項工務建設，一向重視市郊區之均衡發展，本府郊區發展兩年計劃，已於六三、六四年度執行完畢。從統計數字上看，郊區之發展較原市區為速。以後年度，每年仍將繼續編列預算投資於郊區建設，期能

加速完成郊區之道路、下水道、公園等公共設施。

5. 問：(1) 實施經過

答：(1) 實施經過
本市郊區巷清計劃自六十二年七月起開始實施以來，

計分為四階段詳如左表：